

广州蚊媒风险等级处于中风险

防蚊灭蚊进行时



▲南沙区榄核镇子沙村开展积水清理行动。



▲荔湾区金花街道动员辖内党员干部、志愿者、居民群众,全力做好相关防控工作。



▲增城区新塘镇针对花丛积水开展翻盆倒罐、清理杂物等行动。



▲南沙区榄核镇子沙村,回收人员在回收破罐废瓶。

实际上得了基孔肯雅热,恢复时间还是比较快的,大概5天基本上就能出院了,最长也不超过7天。住院期间,医护人员会密切监测患者病情,提供对症治疗,让患者更快康复。

新快报:基孔肯雅热患者出院的标准是什么?病愈后还会二次感染吗?

林炳亮:首先发热要退热,一般1-7天会自然退热。退热的情况下满足以下两个条件之一:一是只要基孔肯雅热核酸结果为阴性,就可以出院了;二是如果一个地方无法开展核酸检测,但病程超过7天,而且退烧了,就可以出院解除防蚊隔离。

出院的患者,也意味着没有传染性了。而得过一次基孔肯雅热之后,抗体的持续性是非常久的,所以一般来讲不会出现二次感染。至于后遗症,从目前广东的病例来看,都为轻症患者,基本在7天以内都会得到恢复。

目前来讲,基孔肯雅热的后遗症没有涉及其他器官的损伤,最多出现慢性的关

节损伤,也并非不可逆,只是时间有些长达三个月,一般很少超过一年。

新快报:身处社区,如何科学预防基孔肯雅热?

林炳亮:关键记住九个字:清积水、灭蚊虫、防叮咬。一老一小每天外出活动时,要注意避开伊蚊出没的时间。伊蚊是全天都活动的,且在日出后两个小时、日落前两个小时活动最频繁,因此,有遛娃习惯的市民、65周岁及以上老年人以及患有高血压、糖尿病或心脏病等基础疾病的患者外出活动时尽量避开蚊虫活动高峰期。

任何时段出门,都尽量穿浅色衣物。另外,灭蚊工具也要用起来。广州近期进行一天两次的灭蚊行动,采用喷洒灭蚊药的方式进行化学消杀。药物喷洒是为了麻痹蚊子的神经,药物大约在蚊媒身上生效要4-6小时。而居家发现蚊子,直接手动用蚊拍、灭蚊灯,则马上可以物理灭蚊。

广州各区出大招

南沙区 ▶ 榄核镇回收旧瓶罐防积水

记者了解到,南沙区榄核镇已建立蚊媒密度实时监测机制,各单位(部门)工作人员除非必要留守工作岗位外,其余人员全部下沉村(社区、农场)配合开展相关工作,确保不漏一户人家、不漏一个角落、不漏一盆积水,并加强宣传登革热和基孔肯雅热防控知识,筑牢全领域立体防控体系。

7月31日,南沙区榄核镇子沙村委会推出“资源回收+灭蚊防疫”联动机制,

通过集中回收废旧瓶罐、分组清理积水、入户宣传等组合拳,筑牢基层防线。当日清晨,村内主干道上出现多辆标有“蚊虫防控专项回收”的车。根据村委会统一部署,村民将家中囤积的破罐废瓶打包后放置于家门口,由专业回收人员统一收运。值得注意的是,此次回收所得款项将全额返还村民,既解决了废品囤积难题,又避免了瓶罐积水孳生蚊虫。

天河区 ▶ 消杀面积达336万平方米

截至7月27日,天河区累计向前进、车陂、珠吉等街道派出区级消杀人员252人次,消杀面积达336万平方米。针对关键区域,天河区向员村街、新塘街派出57人次,完成76万平方米消杀作业。7月以来,省市区三级卫健疾控专家领导多次深

入辖区各街道相关地点开展督导检查,为基层防控提供专业建议。

为保障防控物资充足,天河区财政追加500万元专项经费,确保各街道灭蚊药械储备到位,满足应急处置需求。全区严格执行每周五统一灭蚊、每隔一周集中灭鼠的“固定动作”,结合周末环境卫生综合整治,持续推进“三个一”(清理一次积水、打扫一次卫生、开展一次宣传)行动,从源头清除蚊虫孳生地。

海珠区 ▶ 配送员化身“两热”监督员

专项行动,共筑健康人居环境。

此外,依托“羊城红骑手”海珠志愿服务先锋队组织架构,网约配送员将化身为“两热”义务移动宣传员和监督员,在配送过程中如发现“两热”安全隐患,积极通过“羊城红骑手”爱心超市小程序“随手拍”功能上传线索,换取参与基层治理积分。

白云区 ▶ 无人机巡航监测+智能喷药灭蚊

7月30日,白云区城管局在105国道一块绿地试点采用四旋翼无人机搭载智能喷洒系统开展灭蚊工作。记者看到,无人机按照预设航线及飞手远程遥控相结合的方式,对道路绿地、公园等复杂区域实现全覆盖消杀。

白云区城管局绿化管理科相关负责人介绍,该局试点启用无人机投洒灭蚊药,以科技赋能筑牢防控防线。试验显示,无人机每分钟可完成约250平方米绿

地消杀,效率比人工投放提升10倍以上。无人机作业还避免了人工喷洒时可能出现的药物吸入风险,减少作业人员被蚊虫叮咬带来的隐患。

记者了解到,白云区正立项研发“蚊媒智瞰+数字治理”系统,融合无人机常态巡航监测、AI识别分析、智能工单派发整改三大功能,推动蚊媒孳生地防控从人工跑腿向智慧治理跨越,大幅提升防控效率与精准度,试运行更加稳定后将于近日正式上线。

荔湾区 ▶ 小喇叭进市场进社区,宣传全覆盖

荔湾区多渠道向市民群众宣传防蚊灭蚊重要性及知识。金花、龙津、多宝、彩虹等街道结合“小喇叭进市场、进社区”“微信群推知识”“公众号宣推”等方式,实现核心区宣传全覆盖,全区累计发放灭蚊片15万多包。各街道纷纷对楼道、绿化带、积水点等重点区域进行拉网式排查,落实清理卫生死角、积水、孳生地“三清”机制,累计清理卫生死角、积水19200余处,铺设防蚊网

约6536处。同时,居民可随时上传积水照片,社区党员、网格员接单后立即联动物业及下沉居住地党小组、党支部开展处理。

金花街道还推出“防控随手拍”积分激励模式,广泛发动社区居民参与社区“两热”防控,通过清理室内外积水、正确使用灭蚊片、做好外出防蚊等措施的4张图片,可到辖内社区居委会兑换1份小礼品,受到居民群众的认可。

增城区 ▶ 各级志愿力量共筑“防火墙”

从7月26日开始,增城区各镇街以村居为单位组建志愿队伍深入一线,形成了横向到边、纵向到底的防控格局。

新塘镇当下也正掀起防蚊灭蚊工

作,此次行动覆盖范围广泛,既包括农贸市场、餐饮场所等人员密集区域,也重点瞄准城中村、城乡接合部、老旧小区、背街小巷等环境治理难点地段。

■统筹:新快报记者 李斯璐 李应华

■采写:新快报记者 李斯璐 李佳文 贾典 林钢威 陈洁 罗琼 谢源源 李应华
林翠珍 高镛舒 郑志辉 见习记者 梁潇静 金瑜 通讯员 穗疾控 周晋安 甄晓洲
天宣 文祥 黄泽鹏 榄核宣 增宣 易鹏 唐嘉敏 卢楚涵 成广聚 张洁丹 宁泊 张萍萍
■图片:新快报记者 毕志毅 部分为通讯员供图